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Esercizio 0. Per ciascuno dei seguenti quesiti, il candidato è tenuto
esclusivamente a barrare le risposte esatte, senza indicare alcuna mo-
tivazione. Ogni risposta esatta dà un punteggio positivo, ogni risposta
errata un punteggio negativo, le risposte non date valgono 0.

(1) Determinare l’insieme D di definizione della funzione di due
variabili reali:

f(x, y) = arcsin
(x

2

)
+
√
xy

Risposte: (I) {−2 ≤ x < 2, xy ≥ 0}, (II) {(x, y) : −1 ≤
x ≤ 1, x > 0, y ≥ 0},

(III) {(x, y) : 0 ≤ x ≤ π, xy ≥ 0},
(IV) {(x, y) : −2 ≤ x ≤ 2, x ≥ 0, y ≥ 0} ∪ {(x, y) : −2 ≤ x ≤

2, x ≤ 0, y ≤ 0}
Soluzione: (IV)

(2) Calcolare l’integrale I =
∫∫

T
xdxdy dove T è il triangolo di

vertici (0, 0), (1, 1), (0, 1).

Risposte: (I) 1
6
, (II) −2

3
, (III) 0, (IV) 0, 5

Soluzione: (I)
T = {(x, y) : 0 ≤ x ≤ 1, x ≤ y ≤ 1} e quindi

I =

∫ 1

0

xdx

∫ 1

x

dy =

∫ 1

0

x(1− x)dx =
1

6

(3) (6 cfu) Determinare un’equazione cartesiana del piano di R3

contenente la retta di equazioni parametriche x = t, y = t −
2, z = −3t e parallelo alla retta passante per i punti (2, 0, 1) e
(1, 0, 2).

Risposte: (I) 2x− y − z + 3 = 0, (II) x+ y + z = 0,

(III) x− 2y + z + 4 = 0, (IV) nessuno dei precedenti.

Soluzione: (IV).
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Esercizio 1. Studiare massimi e minimi della funzione f(x, y) =
x2 + y2 + xy + x e determinare un’equazione del piano tangente al
grafico nel punto (1, 0).

Soluzione: fx = 2x + y + 1, fy = 2y + x. Si annullano in P =

(−2/3, 1/3). La matrice hessiana è H =

(
2 1
1 2

)
. P è un minimo

relativo.
Piano tangente: 3x+ y − z − 1 = 0.



Esercizio 2. Si consideri la curva parametrizzata γ(t) = (1 −
cos(t), sin(t), t). Dopo aver verificato che γ è regolare in tutto R se
ne determini la riparametrizzazione con ascissa curvilinea con origine
0 e se ne calcoli la curvatura in funzione del parametro.

Soluzione: γ′(t) = (sin(t), cos(t), 1), v(t) =
√

2. Ascissa curvili-

nea s(t) =
√

2
∫ t

0
dτ =

√
2 t. Quindi t(s) = s√

2
e γ(s) = (1 −

cos(s/
√

2), sin(s/
√

2), s/
√

2). Pertanto:

T = 1√
2
(sin(s/

√
2), cos(s/

√
2), 1)

T′ = 1
2
(cos(s/

√
2),− sin(s/

√
2), 0)

κ(s) = ||T′|| = 1
2



Esercizio 3. (6 cfu) Si consideri la forma quadratica su R3:

q(X, Y, Z) = −X2 − 2Y 2 + 2Y Z − 2Z2

a) classificare q e determinarne la segnatura. b) trovare una base orto-
normale rispetto alla quale q sia diagonalizzata. c) calcolarne l’espres-
sione in tale base. d) Determinare una base di Sylvester e la forma
canonica di Sylvester.

Soluzione: A =

 −1 0 0
0 −2 1
0 1 −2

, PA(λ) = −(λ + 1)2(λ + 3).

Definita negativa, segnatura (0, 3).
Base diagonalizzante: {(1, 0, 0), (0, 1/

√
2, 1/
√

2), (0, 1/
√

2,−1/
√

2)}.
Forma diagonalizzata: −T 2

1 − T 2
2 − 3T 2

3 . Forma canonica di Sylvester:
−T 2

1 − T 2
2 − T 2

3 .



Esercizio 4. Determinare la soluzione generale dell’equazione diffe-
renziale: ty′ + 2y = et

2
negli intervalli in cui esiste. Determinare la so-

luzione del problema di Cauchy corrispondente alla condizione iniziale
y(−1) = 0 e l’intervallo di esistenza.

Soluzione: Soluzione generale: y(t) = C
t2

+ et
2

2t2
definita in t 6= 0.

Soluzione di Cauchy: y(t) = −e
2t2

+ et
2

2t2
, in (−∞, 0).


